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POLITIKAI NAPILAP

Mv‘íj<‘ii'!iik impontn n délutáni órákban. 
Szerkesztőség és kiadóhivatni (telefon sz. 229) 

!ume, lösdimUa del Sasso Bianco 3., I. cm.
Nyomda telefonszámn (lapzárta előtt) 12.

Lengyelek, magyarok.

Felelős szerkesztő : 
M V it A I .1 E N 0. <3

ELŐFIZETÉSI Alt HELYBEN ÉS VIDÉKEN: 
1 -) Egész évre... 24 kor. — Negyed évre... • kor.

/ Fél évre.........12 kor. — Egy hóra........... 2 kor.
EGYES SZÁM ARA FIÚMÉBAN « FILLÉR: 
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja I# El.

Orosz-Lengyelország földje egy nagy 
tömegsír: nines ott egy talpalatnyi tér, me 
Ivet hősi vér nem áztatott volna, ámde e 
tiimrgsiirbó! remélhetőleg Phöniixként meg- 
il'jodva fog kikelni a lengyel nép alkotmá­
nyos szabadsága.

Orosz-Lengyelországban — csak úgy 
mint egyebütt — fátyol borul a múltra, uj 
korszak nyiliik meg a lengyelek részére ; a 
letiport szabadság védelmére magyarok,- né­
metek é.s osztrákok nyújtják ki bajnoki kar­
jaikat s íme n jelen diadalmas hadjáratban 
megtörik a zsarnoki moszkovita önkény, 
meri erőtlenné vált a vasmarok, mely a sza­
badság előtörő vágyát mindenütt kímélet­
lenül tudta eddig visszafojtani s melynek 
nehéz csapásai alatt a lengyel, finn nemze­
tek alkotmány®, veszendőbe ment.

A lengyel nemzet feltámadt, hisz vala­
mikor felhangzott a jóslat „nincs még vesz­
ve Lengyelország“ s a lengyelek, mint nem­
zőit élhetnek ezentúl, ha bölcs -mérséklettel 
élni tudtunk szabadságukkal.

H ál a a Gondviselésnek, a szabadság is­
teni szikráját nemsokára szabadon éleszthe­
tik: talán nem lángol majd oly fénnyel, 
ahogy szeretniük, de az olyan nemzetnek, 
mely a zsarnoki önkény kemény szírijéhez 
volt oly soiká láncolvn, tüztőztotni kell vá­
gyait.

Vegyenek példát rajtunk magyarokon; 
miniket is nem egyszer sújtottak földig a 
szerencsétlenség kábító csapásai, de mind­
annyiszor talpra álltunk.

Igaz, hogy azok az idők nem tértek töb­
bé vissza, midőn hazánk határait három 
tenger mosta s ez Nagy Lajos kora volt, a 
.másik Zsigimond, a harmadik Korvin Má­
tyás ideje, melynek elmúltáig a magyar ki­
rályság nagyhatalmi jelentőséggel hivt, de 
azért állami életet élünk, urai vagyunk an­
nak aföldnek, melyet bölcs vezérünk, Ár­
piul részünkre kijelölt; mert átértve hely­
zetünk nagy titkát, nem azokat a pillanato­
kat kívántuk múltúnkból visszavarázsolni, 
amelyekben közel jártunk a primordiális ki­
fej lett.--iéghez, hanoim beértük azzal, ami 
után Gonk nagy szülöttje vágyott s amit 
kortársa — a haza bölcse — nekünk vissza­
szerezni képes volt.

A magyar nemzet óriási többségének 
józansága és bölcsessége lehetővé tette, 
hogy ma szavunk súlyát a monarkia külpo­
litikai vonatkozásaiban nyomatékosan lat­
ba vethetjük; a kiegyezek lehetővé tette, 
hogy a király ma együtt érez a nemzettel, 
bölcs uralkodása alatt hazánk felvirult s 
kezünkbe vissz a adatott az erő és hatalom,

oly szerepek megoldására, melyektől a né­
pek üdve, az emberiség haladása függ.

Intő elegiául szolgáljon azért nektek 
lengyel testvérek, a mull sok keserve: a 
visszavonás, a pártoskodás meg ne rontson 
többé benneteket: ez a rossz szenvedély átok 
gyanánt nehezült évszázadon át reá tok is; 
a mi ezredéves mul-tunkból pedig tanuljá­
tok meg azt, hogy valahányszor a magyart

az egyetértés szelleme hatotta át, mindig 
győzhetetlen vek. de amely pillanatául « 
visszavonás tüze emészté, mindannyiszor 
mélyre sülvedett.

X ajha a törté íelmi igazságok ne (vsak n 
szerencsétlenség napjaiban, hanem most is 

- midőn sorsotok felett talán dönteni fog­
tuk, - de később, a jólét verőfényébvn is, 
• ■lőttetek leimen étink 1

Breszí-Litowszk három oldalról körülvéve.
lilább 8500 orosz fogoly és 17 géppuski. - Ket- 
tészaUitoftnb az orosz hadsereget. - Hz orosz 
haduezefőség elrendelte Tarnopol és Brddy ki­

ürítését.
Orosz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.
BUDAPEST, aug. 25. (Hivatalos.) A

Ilreszt-Litowszktól nyugatra ellenálló ellen­
séget tegnap Wjerchowicje és Iíjasno kör­
nyékén visszavertük és visszavonulásra 
kényszeri tettük. József Ferdinand főherceg 
hadserege a legutóbbi harcokban 4 tisztet és 
1300 főnyi legénységet fogott el. Wlodawá- 
tól északkeletre szövetségesünk az ellensé­
get újból visszaszorította és tért nyert. 
A Puchallo hadseregéhez tartozó osztrák- 
magyar és német lovasság az ellenség üldö­
zése közben bevonult Köveibe ée folytatta 
előrenyomulását észak felé. Keletgaliciában 
csend uralkodik.

Höfer altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.
BERLIN, aug. 25. Keleti hadszíntér.

H i n d e n b ti r g tábornag y 1: a cl c s o- 
portja: A NJementől északra nincs vál­
tozás. A hadcsoport arcvonalának többi ré­
szén előrehaladtunk. A Kovnotól keletre és 
délre lefolyt harcokban csapataink kilenc 
tisztet és 2(100 főnyi legénységet fogtak cl 
és nyolc géppuskát zsákmányoltak. L i p ó I 
bajor herceg láb <> r n a g y h a d c s o- 
p o r t j a : A Klesyccltől északkeletre emel­
kedő magaslatokon és a helységtől délke­
letre elterülő erdős vidéken csapataink az 
ellenséget újból kiverték. Az üldöző csapa­
tok Bielovieska erődhöz közelednek. Az el­
lenség vesztesége foglyokban több mint 
négyezerötszáz ember, továbbit kilenc gép­
puska. Mackensen tábornagy h a d- 
csoportja: Az ellenség a Pttlván és a

Puha torkolatától keletre a Ragon át elő­
rehaladó német és osztrák-magyar csapa­
tok támadása elől kiürítette állás; ,"t. Az ül­
dözés folyamatban van. Breszt Litowszk 
délnyugati arcvonalán rolnimmal elfoglal­
tuk a kopotovi magaslatokat. A Wlodawától 
északkeletre levő mocsárvidéken (‘lőrenyo­
muló csapataink üldözik a tegnap megveri 
ellenséget.

A legfőbb hadvezetőség.
AZ OROSZOK KITAKARODNAK 

GALÍCIÁBÓL ?
PÉTER A ÁR, aug. 25. Az Vtroros&ij je 

lenti: Az orosz hndvezvtőség elrendelte, 
hogy az orosz hatóságok hagyják el Tar- 
nopolt és Brodyt. Az intézkedést azzal in­
dokolja, hogy a két helynek s e m miféle 

I rat é g iái ért é k e nine s. A tenné- 
IIveikét. ereeket és állatokat Oroszország 
belsejébe1 szállítják.
AZ OROSZOK MENEKÜLÉSI ELŐKÉ­
SZÜLETEI RRESZT-LITOWSZKBAN.

LONDON, aug. 25. A Daily Chronicle 
jelenti: A* oroszok roppant sietséggel elő­
készületeket tettek az élelmiszereknek ró 
Indi.szereknek Breszt-Litowszkból való ei- 
szálilitására és felkészültek az erőd kiiiri-

Olaisz harctér.
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ELéRKARUNKjelentése.
Bl DA PEST, aug. °5. (Hivatalos.) A

tengermelléki arcvonal déli szárnyán nehéz 
tüzérségünk a Sdobba torkolatánál tegnap 
elleséges tüzérséget elhallgatta tolt, továb­
bá Golanettonál egy olasz parti üteget rom
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halmazzá változtatott át. Olasz gyalogság, 
mól) magát hadállás unkkui szemben a Mon- 
f.ilcoliétól keletre fekvő magaslaton fész­
kelte he, tüzelésünk hat ásít alatt menekülve 
hágj (u el lövészünk ni t. Csapataink l'olazzó- 
lo| kelétre két gyengébb előretörést, San 
Martinénál három közvetlenül ha re vona­
lunkig előrevitt támadást vertek véresen 
vissza. Hasonlóképpen meghiúsult est > erő­
sebb ellenséges haderőnek a tóiméi ni hídfő 
«‘lleni előretörése, A Flitsch és Halld meg. 
erősített szakaszon az ellenség heiyrnkint 
közelebb nyomult erőd vonalainkhoz. A Iá­
vá ronei és fnlgariai husikon levő védmüxe- 
iiik tegnap újra élénk tüzérségi tiiz alatt 
állottak. A Stilfser-hágón levő hadállásain­
kat ellenséges tüzérség újra tiiz alá fogta.

Höfer áltábormigv.

Francia-belga harctér.
NßMKT HIVATAIvOS JELENTÉS.

BERLIN, aug. Jő. A nagy főhadiszál 
lás jelent : Az angol flotta Seebhügge előtt 
tett tegnapi látogatása alkalmával parti 
erődítményeinkre mintegy hatvan lövést 
tett. A kivetés okozta veszteségünk egy ha­
lott és hat sebesült. Ezenkívül a célon túl­
lőtt lövedékek még három belga lakost is 
megsebesítettek. Anyagi kár nincs. — A 
Végezek ben Müustertői északra impközh« ., 
szünetelt a harc. Este a franciák újból meg­
támadták állásainkat a Barenkopfon és at 
tói északra. A támadásokat visszavertük. Az 
állásainkba behatolt ellenséges osztagokat 
kivertük és néhány alpesi vadászi elfog 
funk. A tegnap jelentett harcok alkalmával 
a Barenkopfon egy árokrész az ellensé- ke­
zén maradt. Loonal. Di x műiden tőd délnyu 
galra tegnapelőtt egyik harci repülőnk le- 
lötl egy fraheia kétfedelű repülőgépet.

A legfőbb hadvezetőség.

Törökország háborúja.
A TŰRÖK FŐHADISZÁLLÁS JELEN­

TÉSE.
KONSTANTINÁPOLY, aug. Jő A fő- 

hadi seáiláfi jeleli(i: Augusztus 22-én az el­
lenség újból megtámadta Anafardánál levő 
állásainkat, az ellenséget azonban ellentá­
madásunkkal teljesen megvertük és súlyos 
veszteségeket okoziuriit neki. Az e hó 21-iki 
harcban az el fenség óriási veszteségeket 
széli védett. I jiveszorRáínk egyetlen helyén 
tiJbl* mint ötszáz lialottat számláltunk, egy 
tiszlet és nagyobb számú katonát elfogtunk. 
Arlbüf-nü és Sedil Ruhr szakaszaiban sem- 
Hli jelentős esemény. Áz Iraki-vonalon csa­
pataink és benszülött harcosok egy angcd 
esapatot az Ehfrát rtielletí levő Akikennél 
megtámadtak, az éllenségnek nagy veszte­
ségeket okoztak és tőle töldi mint *200 pus­
kát zsákmányoltak. A többi arcvoaglon sem­
mi jelentős esemény. Augusztus 10-iki an­
gol kommüniké azt állítja, hogy az angolok 
hétszáz méterrel előnyomultak Kritia fele 
és a Saribayeren levő Djonbayert elfoglal­
ták, hatszázötven foglyot ejtettek és kilenc 
gépfegy vert zsákmányoltak. Az ngyanarról 
a napról francia kommüniké azt állil- 
ja. hogy usztrátiaiak nyolcszáz törököt 
elfogtak vs aiu-nc gépfegyvert zsákiiiánycd- 
tak. A francia és angol jelentések teljesen 
valótlanok. Az ellenség sem Kritia irányá­
ban elő diaiadást nem ért el, sem iíjonba. 
yert nem foglalta el, sem pedig egyetlen 
gépfegyvert nem zsákmányolt. Az ellenség­

ének augusztus 0-án megkísérelt támadásai

igen súlyos veszteségeivel meghiúsultak. 
Valószínű, hogy az ellenség néhány sebe­
sültet elfogott, de ezeknek száma messze 
mögötte van a hatszázölvennek.

K.

A képviselőtestiijet értekezlete. Pro
(l;iin János képviselőtestületi koréi nőik a 
városi kéj) vise lő (es tü let i tagokat ina esti 
Icát órára értekezletre hívta össze, amelven 
előkészítik u kiilünféle városi bizottságok 
kiegéhzi lését.

— A politikai választási lajstrom —
min' értesülünk — teljesen elkészült és a 
napokban közszemlére fogják kitenni.

Az államsegélyeket a haílbn,vonultak 
saliirljakiak csütörtökön, e hő 26-án és pén 
leken, 27-én fogják -kifizetni. Akik már ren 
dol-keznek fizetési könyvecskével a Ciotta- 
uteai polgári fiúiskolába,n jelentkezzenek, 
akik most először kapnak segélyt, a városi 
szám ve v< őséghez menjenek.

-Miller alezredes előléptetése. A hon- 
ve-Lseg rendeleti közlönyének legutóbbi szá­
ma jelenti, hogy a király M i I Í e r Riehar- 
Jot. a 2S-ik honvédgyalogezred alezredesét, 
aki tudvalevőleg mint a partvédő osztag pa­
rancsnoka aháboru kitöiése óta Fiúméban
állomásozik, ezredessé léptette elő. Az 
előléptetés őszinte örömet kelt Fiúméban, 
-ihol a rokonszenves ezredes személyét ál­
talános nagyrabecsülés veszi körül.

Gellet,ich Miklós temetése. Ma dé!
előtt tnz óraikor ment végbe dr. Gelletioh 
Miklós közjegyző temetése a Scarpa-tér 3 
sz. gyászllázból. Ott láttuk a kormányzó és 
a konnámyzáság képviseletében Ixankov- 
szky Ferenc min. tanácsost és Mauaszteriot- 
li Heliodor min. osztály tanácsost, továbbá 
W vmha.nl Gusztáv min. tanácsos, pénzügy 
igazgatót, Meloooo János törvénvszéki el­
nököt, a törvényiszék és járási)Íróság ősz 
szes bíráival, a város részéről ifj. Vio An­
tal polgámiestert, Prodam és Cetli goi al- 
IHI Igiiimw terekkel, Dandi tanács-vezetőt, Co- 
mgbi kamarai elnököt, a városi képviselő- 
t es tűiét és az ügyvédi lm.r majdnem vala­
mennyi tágját s nagyszámú közönséget. A| 
temetés az elhunyt kívánságához képest 
i.íeti egyszerű volt és még kívszoruk sem 
di-szlettek a ravatalon.
1 -J„77lvL? ta,uír vaskeresztje. A fiumei 
;1H Ily Ifjúságnak egy kÖák&tvblt tligjfl. Risk 
József, polgári iskolai tanár a háború fo 
1 .várnán szerzett egyéb kitüntetései mellé 
X l!mos császártól megkapta a másodosztá­
lyú vaskeresztet. Kiss tanár a háború kitö­
résekor, mint póttartalékos vonult be ez 
red éhez, a.ho-1 felismerték adminisztrációk 
képessegeit és kívánsága ellenére Irodáiba 
osztották he. Teendőit olyan szorgalmasan, 
póri tök,ifi hs ineghirzhiitőaíi végezte, hogy 
rovrn idő idillva őrmesteri rangban e|v‘ 
hadtest vezérkari iMliljfíliák ,-j ségéHhivii- 
tah vezetője lett. A magyar erényekben bő­
velkedő fiatalember ambícióit azonban ma­
ga az irodai munka nem elégi tette ki és ha 
csak szerét ejthette, szabad idejében önként 
vállalkozott a legveszedelmesebb és logfá- 
ríüztóbb ftUétéfá ieládatBi-rh: f.irszefzésre 
e- az ellenséges állások ki kémlelésére. Még 
a Kárj-átokban történt, hogv egy ezer mé 
teres hegyen fekvő, ellenséges ágy,itűznek 
kitett csapathoz mellig érő hóban maga vitt 
te egy fontos parancsot. Ezért a jól sike- 
7'í onk*?t<* váll !!- Viliért megkapta az 
első osztályú ezüst zségi érmet \ ve

i zárkán iroda jiéidás vezet vsévi-t pe,]j„. 
vitéz.ségi érem szalagján viselendő koronád 
ezüst érdem kereszt tel jutalma-zta a fe' 
rály. Előbbi két kitüntetéséhez most mélt-' 
sorakozik a vaskereszt; amely a német osn 
pafokkal Olaszországban együtt végzett 
bravúrjáért diszi-li az izzó magyarsága tt,- 
mei tanár mellét.

— A kereskedelmi iskolai beiratás„k
A helybeli m. kár. állami felső kereskedvl" 
mi iskolában szept. 1, 2 és 3-án lesznek a be­
irat ás ok, naponként <i. e. 9—11 óráig. 
tí-ndő dijak: Bei.raitási dij 10 korona, a ki­
rándulások i'ts utazások, valamint a diát-, 
asztal céljaira 1—1 és az intézeti segély­
alap javára 2 korona, A tandíj 100 korona, 
amelyet négy részletben lehet befizetni. Tan 
dij mentességért folymodók a beiratás alkal­
mából köl ölesek benyújtani kérvényüket. 
A beiratásnál minden tanuló tartozik bemu­
tatni múlt évi iskolai bizonyítványát és_
ha e.’ső ízben iratkozik az intézetbe — ujra- 
olt.ási bizonyítványát is. A felvételre vonat­
kozó egyéb tudnivalókról az intézet értesí­
tője nyújt felvilágosítást.

— A nópkerti népünnepély nyeremény
tárgyai. A népkertiben lefolyt népünnepély 
rendező bizottságához a legutóbbi kimuta­
tás óta a következők küldtek be nyeremény­
tál gyakat: Cégek: Breisach virágokat;
1 íen-eiis utódai kelmékéit; Jagodnik gyertyá­
kat stb.; Reich Albin gyertya tartót, bn- 
ebet; H rom átka könyveket; Reich dísztár­
gyakat; Masiola nyakkendőket és kai apó 
kát; Gall! órát; Deseovi-cdi testv. késeket és 
evőeszközöket; VVassehmum likőrt; Simper 
gyorsfűzőt; Fa-bhte késeiket; Stoehel befőt­
teket; Címsoraio Ferrameiltn vastárgyakat; 
r íren is A. különféléket; Capiidi levélpa­
pír!; Seb it tar liköipalaekokat; Venanzi 
órát; Fonda ems (nyaklókét; Ellinger Nina 
csipkét; Reich N. kelmét; Targwiii E. szob­
rot; Engels rath ezüst énkor tar tót; Maidé 
gani rumot; Síin ivek -órát; Obendorfer sízob- 
(ot stb.; Pa petti A. és U. alsóruhákat; Ver­
mes órát; Baeieji P. aranygyűrűt stib.; Z;i- 
hrinn E. moretti-tüt (5 drb.); Vuja nyak- 
kendőket; Battafa E. diszmiit; Gremese D. 
kalapokat; Gigán te Írókészletet, cigaretta 
dobozt ezüstből; Bettanin antik fülbevaló­
kat. Magánszemélyek: Jel lou soheg Olga,
1 orge.s Alice, dr. Fésűs György né, Terma- 
tsits Gabriella, Bacic Mária, Dunay Mahgif,
N moll eh Ninka, Saneierbvie Pa.ü-a- Von cím 
Egle, Rudnn-Ossoinack Fanni, Ossoinack 
András. Egan, Lettis bárónő. Gráf, Balás, 
Kurz, Ju-go, Meyheir Floresitin. Vio V'»r- 
tenfáa, Roediger úrnők; Padovani Margit 
uinő, dr. ( atti, Hoffman*. Wauchnigg, Síi 
pchna, Kern, Popovi-c, Kankowsziky, Ziani, 
Lennith, Hubi-eka, Adametz, Woloséhin, Sít 
l>erina A., Ga-pit; Dotiakin, Bozic, Kurz, Mu­
ra-vek úrnők. Levi Samu, Dusánok V., Mu- 
i-i i J., Simon ich Henriik és Mogan dr. urak.

A rendezőség értesíti -mindazokat, akik 
tombola - nyer-emién y eilk-e t a nagy -tolongás 
miatt eddig nem válthatták ki, hogy csütör­
tökön délután három órától hétig lesz az 
Adri a-palotába ti a hátralevő nyeremény- 
tárgyak kiosztása.

Menczer Dóri emlékére. Tegnap óta 
újabb ké t s z.á z korona, gyűlt egybe a hősi 
hailáJt halt Menczer Dóri emlékének meg- 
örökifősére. Ugv az oroszdulta vidékeken 
letépiten-dó kárpáti házra, mint a fiumei 
állatni elemi iskolákban léte.sitendö könyv- 
alapra ennek folytán tekintélyes összeg fos? 
ö'szegyül ni a további hozzá.j áru 1 áso-kik 
együtt. í)r. Fáik Ja,káli helybeli orvos a kö- 
vettkvzo sorokkal küldi be adomáiivát: ..A
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Mcnezvr IX) I-i nm Lékére építendő kárpáti 
htu javara küldöm e szerény összeget; já­
ruljon lu-zzá, hogy eg\ otthonát vesztett 
(..siüáitl liánat fakasztotta könnyeit az uj haj­
lék megpillantásakor örömkönnyekké vál­
toztassa." Biie.hler Lipót déli vasúti fel­
ügyelő ezt írja: „Engedjék meg, hogy sze­
retett hazánkért, a heesiilet mezején elhalt 
puritán jellemű, nemes szivii Menezer Dóri 
barátunk tisztelőihez én. is sorakozzak és 
fogadják maradandó emlékeinek mogöröki- 
té.séhez tőlem is a mellékelt 20 koronát.“

A mai adományok a következők: Hu> 
szár Kálmán, hliniki Neuherger József, 
Milch Kornél, Büchler Lipót, Budai Károly, 
franki József, Gizelt M. és Steiner Mihály 
egyéniként 20 koronával, dr. N. N., Siiurei 
Lajos, dr. Fáik Jakab és Németh főhadnagy 
egyenként 10 koronával; a tegnap kimuta­
tott 515 koronával együtt összesen 715 ko­
rona.

— Iskolai hirdetés. A helybeli állami 
polgári, fiúiskolában az 1915—16. iskolai év­
re a beiratások folyó évi szeptember hó 
1, 2, 3 és 4-én délelőtt 9 órától, a javító vizs­
gálatok augusztus 31-én délelőtt 8 órától, a 
felvételi illetőleg tantervikülönbözeti vizs 
gáláitok pedig szeptember hó 4-én délelőtt 8 
órától kezdődőleg fognak megtartatni. A 
beiratáskor minden tanuló köteles fizetni 
felvételi dij óimén 3 koronát, Értesítőre f 
koronát, ifjúsági könyvtárra 1 koronát, ta­
nulmányi kirándulások céljára 1 koronát és 
a fiumei Diékasztal javára 1 koronát. Ezen 
dijak fizetése alól, senkit felmenteni nem 
lehet. Jó tanulók, ha szegénységüket bizo­
nyítvánnyal képesek igazolni és az ifjú­
sági segélyegyletre tagsági díj címén évi 1 
koronát fizetnek, tankönyvekért fovlamod- 
hatnak. A folyamodvány-minta az iskola 
szolgánál 2 fillérért kapható. Az iskola szer­
vezetére bővebb felvilágosítást ad az igaz. 
hatóság.

— Megölte, mert mást szeretett. Tóth 
Mária 34 éves nőt tegnap délelőtt 11 órakor 
három súlyos sebbel, eszméletlenül találták 
Blasse San Nieolo 413/11. számú házban le­
vő lakása előtt. A szerencsétlent beszállt 
tották a kórháziba, ahol nemsokára kiszer- 
vedett. Az eset nagy izgalmat keltett a fent- 
emlitett városrészben és egy kisfiú előadása 
alapján elterjedt a hir, hogy Tóth Máriát 
heves szóváltás után egy pénzügyőr 
ölte meg. Később megjelent a rendőrségen 
Polgár Lajos pénzügyőr, aki előadta, hogy 
Szaluy Alajos nevű, szabadkai szül. 20 éves, 
pénzügyőr-tizedessel Torrettán járt, ahol 
Szalay megszólította Tóth Máriát. Amikor 
látta, hogy heves jelenet van ’készülőben, el­
köszönt és elment. Nem tudja, hogy attól 
fogva mi történt közöttük. E 'két taimval- 
Üomásbót, továbbá abból a körülményből, 
hogy Szalay nyomtalanul eltűnt, kétségte­
lenül megállapítást- nyert, hogy ő ölte meg 
Tóth Máriát. Szalay társai elmondják, hogy 
az ifjú szerelmes volt Tóth Máriáiba, aki 
csak máidéi hónappal ezelőtt hagyott, él 
egv mulatóhelyet, hogy közös háztartásra 
lépjen Szűcs Lajos pénzügyőrrel. Szalay 
állandóan ostromolta a nőt szerelmi ajánla­
taival, azonban minden alkalommal vissza- 
utasitáislxui részesült. Ez inogórlelte benne 
a gyilkosság gondolatát « hogy készült reá, 
bizonyltja, hogy szuronyát, amelyet szol­
gálaton kívüli viselnie nem szabad, elvitte 
a kaszárnyából. A szűrön)*! elmenetelekor 
nem látták nála, tehát azt valószín üteg a 
rábaijában rejtette el. A kórházban meg 
állapították, hogy a sérülések szuronytól 
erednek. Ma reggel volt a boncolás, mely

alkalommal megállapították, hogy a gyilkos 
három szúrást ejtett áldozatán: egyikei a:, 
ältesten, a másikat a mellén, harmadikat 
pániig a jobb karján. A nő mellén ejtett szil­
fán volt a halálos, mert a tüdőt megsértette 
es Ix'iső vérzést okozott. Szalay tegnap reg­
gel, miután a kaszárnyát elluigyta, a postá­
ra ment, ahol betétet vett ki. Onnan indult 
Torretta felé. Tóth Mária bevásárlásról volt 
visszatérőben és bevásárló k<«ár volt nála. 
amelyet mellette találtaik aföldön. A remi- 
őrség lázas nyomozást indított, hogy a gyil­
kost kézrekeritse, ez azonban eddig nem 
sikerült. Némelyek a Plasse San Nieolo mö­
götti erdőnek látták menni Szaiayt, mások 
azt áiliiják. Hogy a tengerparton bolyon 
gott. Valószínűnek látszik, hogy öngvilkus- 
ságot követett el. A városi rendőrség kö- 
rözvényt adott ki ellene, amelyet megkül­
dött a szomszédos városok rendőrségeinek.

— öngyilkosság. Mankolin András 
pelilini gazda gyógyithatatlan betegsége 
miatt egy kútba ugrott és halálát lelte.

— A pasaréti lövészárok. Néhány nap­
pal ezelőtt Budapesten a trónörökös pár meg 
nyitotta azt a lövész-árok látványosságot, 
amelyet az Auguszta-alap lAn-vav Sámlor- 
né ügyvezető igazgató indítványára létesí­
tett a Pasaréten. Ez a lövésárok teljesen 
hü mása a tomasovi harctérnek. Az oroszok­
kal vívott nagy háborúnk alatt u tomasovi 
mezőn folyt a légin,isszahh ideig tartó áHó­
im ix-, hős katonáinlknaik idejük volt a mo­
dern teknika minden eszközét felhasznál­
va, kiépíteni lövészárkuktrt. Ennélfogva n 
legérdekesebb és a legtökéletesebb lövész­
árkot mutatják be most Budapesten az or­
szág közönségének. Ez az egyetlen hadi lát­
ványosság nemcsaik a fővárosiak nők készült, 
hanem' <kt ország lakosságának, hogy min­
denki láthassa, hol harcolnak, hogyan él­
nek a harctéren testvéreink, fiaink, apáink, 
férjeink.

Oly sokat olvasunk a lövészárok harcok­
ról, a fedezékekről, a futóárkokról, a föld­
alatti lakásokról, aknamezőkről, a lövészár­
kok birtokáért dúló ádáz harcokról és fogal­
munk sem volt eddig ezekről az uj harcásza­
ti eszközökről és formákról. Most miniden, 
az egész harctér a maga természetes alak­
jában látható Budapesten a Pasaréti Lö­
vés zárokban. Mimién kinek, aki Budapestre 
utazik, meg kell néznie a. Pasaréti Lövész- 
árkot. Cs.tk ennek látása után értjük meg 
teljesen a haditudósi fásokat. A lövészárok­
ba 50 fillér a belépti, dij, csuk csütörtökön 
1 K. Az egész bevétel a teljesen rokkant hő­
sök alapjáé, a Nemzet Házáé.

Legújabb.
AZ OLASZOK UJ PRÓBÁLKOZÁSA.

Bl DA PEST, aug. 25. A sajtóhadiszál- 
lásiról jelentik: Az olaszok a Pelsö-Isonzónál 
Flitsch környékén huszonöt kilométer szé­
lességben a tolmeini hídfőig áttöréssel pró­
bálkoznak, hogy ezáltal megkönnyítsék gya­
logsági tátnadásukat. Az áttörés kudarca 
biztos.

AZ OROSZ ELLENÁLLÁS MEGTÖ­
RÉSE.

BUDAPEST, aug. 25. A sajtólmdiszál 
1 ásiól jellentik: Ma már Követtől északra 
harcolnak a szövetségest1 k. A hátink mögött 
erős lovasság áll. Hadsere. >ik erős vona­
lat képeznek, amelynek .'tétlen lánca
a cholin—követi vasutVo ' 'szakra és 
és délre az oroszokat egymástól szétszakí­
totta. Az eredmény nagyjelentőségű, mert 
az elszakított részek csu' nagy kerülővel, a 
birodalom belsejében áll. hatják helyre ö-z- 
szeköttetősüket. Átcsoportosításuk végtele­
nül megnehezedett.

BIT)APEST. aug. 25. A sajióhadikzó!- 
lasröl jelentik: Az ellenállás, amelyet :iz 
oroszok a Búgtól keletre a rokitnoi nu>e> i- 
rak kezdeténél fanusitottak. háronmapi 
Imre mán tegnap éjjel megtört. Három tá­
madásukat visszavertük, elértük Dulmkot 
és l'scrszket. Az oroszok gyors visszavon» 
láshan vannak Bresz4-Litowszk felé. Breszt- 
Lituwszk környéikén öt falu ég.

HAZUG OROSZ JELENTÉSEK.
BERLIN, aug. 25. A Welt! ügynökség 

orosz jelen tétsekkel szomlx-n megállajiitjc. 
hogy a rigai ölkillxm német veszteség a je 
lentetten kívül nincs; cirkáló nem sülve!', 
el.

PÉTERX A H, aug. 25, A rigai harcok 
ban aknaeltakarítás közben egy nénié' n 
káló es néhány serhajó (?) aknán légben) 
piilt. A Slava orosz sorhajó megtámadási­
ra kiküldőt! két torpedónaszádból egtik í 
a Növik orosz torpedóna-szád eJsiilVeszlette.

A NÉMETEK AKCIÓJA A RIGAI 
ÖBÖLBEN.

BERLIN, aug. 25. A NationalzeiUmg 
az orosz határról jelenti: A németek tárna 
dástii Riga körül a leghevesebbek. Német 
hadihajók az öltőibe hatolva megtámadták 
az aknarakó kereskedelmi hajókat. A Re­
val aknaié rakóhajót elsii’lyesztették.

A ZEPPELINEK LONDONI TÁMA­
DÁSA.

BASEL, aug. 25. A Nationalzeitimg 
Londonból visszatért tudósítója Írja, hogy 
a Zeppelin-léghajók támadása óriási káro­
kat okozott. Egész házsorok pusztultak ol 
és egész, éjiéi tartottak a tüzek.
ELSÜLLYESZTETT SZEMÉLYSZÁLLÍ­

TÓ UáJú.
BERLIN, aug. 25. A Berliner Tagblptt 

jelenti: Parisian rendkívül nagy az izga­
lom, mert hire jött, hogy a Lamanohe-esa- 
tormihan elsiily esz tettek egv nagy személy­
szállító hajót.

OROSZ JELENTÉS BRESZT-
LITOWSZK KIÜRÍTÉSÉRŐL.

PÉTERVÁR, aug, 25. A Ruszkij In­
valid jelenti: A Bohr mentén óriási csata 
folyik. X'iszotolifoM'sátmíl az oroszok nagy 
erőket állítottak szembe, vezérkari jefefttés 
m égé r ő s i t i, hogy ü hreszt-tifowszk 
készlet raktárakat elszáll i tották és B reszt- 
Litowszkot ki akarják üríteni.

A MAGYAR HÓDOLÓ KÜLDÖTTSÉG.
BÉUS, aug. 25. A magyar hódoló kül­

döttséget Tisza fogja a király elé vezetni 
ő fog beszédet mondani, amelyre a király 
válaszol. A magyar polgármestereket ün­
nepélyesen fogják fogadni.

HAKK1 PASA NYILATKOZATA.
BERLIN, nng. 25. Hakki pasa török 

nagykövet szerint a török-bolgár szerződés 
uj helyzetet teremt á Balkánon. Romániá­
nak az antanthoz való csatlakozását lehetet­
lennek tartja. Olaszországtól nem fél; a 
Dardanellák bevehetetlenek, lőszer vau 
elég.

____________ __ _______ 3

K isiüiii ‘» IiIiiiiiim : „A Tenerrvart" lapkindo-
vállalat {Murai .lenőj 

Nymnalutt : Zuslovlch Elemér „l’iilinnta" 
iiy omilAjnbaii.

ADAKOZZUNK
— a magyar Yörös-Kéfeszt Egylete
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Minden pénteken
\ I Előfizetőink figyelmébe!

Kórjuk mindama előfizetőinket, kik 
előfizetésükkel hátralékban vannak, szivcs- 
kedjenek az esedékes összeget posta utján, 
küldönccel vagy személyesen kiadóinvata-

NAGY
Ilinkhöz (Grndinatn del Sasso Bianco :J., I.

1915. augiiszinc óé

bgy io karban levő angol

gyermekkocsit
«‘in. W urzer-ház) juttatni, mivel személy
zetiink nagy részt* bevonult a katonásáig-

MARADÉK ELADÁS
összes osztályainkban.

Különösen nagy vá­
laszték

mosó kelme-

hoz é* niitfca Huniunkban a nyugtákat vala-
niennyi eJöfizetőnknek luízról-lu'izra kifize­
tés végett elhozni.

maradékokban.
-mm-

Nagy választék cré- 
pe de chine-ben. Leg­
újabb divaU5fíilár

weíssm.
Fiume, csak Corso 11.

Alaku" 1857 208 milliós alap

í. Magy. Ált. Biztosit^ 
Társaság

Fiumei és tengerparti képviselőség: Fiume, 
Ríva Cristof. Colombo, Bacich palota I. em.’ 

(Telet. 17-57).
in^bÍZt1°S,Ítás’ tüz-’ jég"> betörés és szál­
lítmány! kar elleni biztosítás a legiutá- 

n/osabb alapon. Gyors folyósítás’ m

u a B Ó L MEGNYÍLT a

BORSA vendéglő
\ ia déllé Pile 2. (a Grande-kávéház épülete).

kitűnő KONYHA. - Jó BOROK
köbanyai polgári sör.- 
abonnensek felvétetnek.

vSz iiv«s p árfcf ogévS t kór:
Konrad Zsófia.

Fiumei első magyar rizshántoló és 
rizskeaiényitö..! ár részv. - társaság.
— ~ t i U M E —------------

Különlegesség
PÉNYKEMÉNYITO

táblácskákban.

Előfizetéseket 
és hirdefeseket

felvesz

A TENGERPART
kiadóhivatala

6RADINATA DEL SASSO BIANCO 3, sz. 
(Wiírzer ház I. emelet), - Telefon 229,

g

Ti ztviseiők, altisztek és mun­
kások havi 1 koronáért kapják

A Tengerpart-ot
házhoz szállítva.

Telefon 229. Postafiók 105.

Trieszt
Corso 7 és 9.

• VÉDJEGY.
BéCS A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Takarékos hölgyek
20 százalékkal olcsóbban vehetnek nálam

eredeti modell női kalapokat 
és finom szalmaformákat 
már 10 koronától kezdve.

'«'Ki női kalapokat átformálásra
WEISS i> ANNY, FIUME

C’orsi 10., I. em. (Tel. 581.)

Elvállalok

Minden a kihordás vagy a szétküldés 
körül felmerülő panaszt telefon, vagy leve­
lezőlap utján a kiadóhivatalba kérünk be­
jelenteni.

Richter cipői y^*?«**1 es a Igaiobbak
RICHTER FERENC cipészmester Fiume Corso 37, 

Hbbazsa Reichsfrasse 39.
Első fiumei

Beraktározást Vállalat
Telet. 13-02, Póstafiók 133.

elvállalja bútorok, árúk, ingósága, 
'•/akszerü berakta:. 't és bizo­
mányi eladását. Bev múltaknak 
kedvezmény! Felvi , irodák : 
Altberger J., via F\ arca 6 és 
Giovannlni és Tsa, via Branchet- 

ta 2 szám.

SCHON 1.

e
Szépség és hajápolási terme SCHÖN I.

egujahb módszer szerint arc- kéz- ápolás (mani- 
cur, villanyos arcmasszás (vibrations massage) 

zemölcslevek. és arcban levő szór eltávolítása, tyuk-
“'7 8 sr “”*•"<»* clvállallatuak. IV-sMíaeí é, 

hajmosások a rendeló lakásában is elvégeztetnek. CU

Olcsó edényárusitás!
Mindennemű üveg és porcellán- 

áruk, lámpák, villanvlámpák, kép­
keretek !

Tükrök és Bútorok
szakszerű elcsomagolását

olcsó árakon elvállalja:
Ix<>illNíf.'ZAI G. Kiütne

Via de! Porto I. (Telel. 13-16) a. 
Nagyvásárcsarnok mellett.


